
LE ESIGENZE DEI LE ESIGENZE DEI LE ESIGENZE DEI LE ESIGENZE DEI 

CITTADINI CITTADINI CITTADINI CITTADINI 

METROPOLITANIMETROPOLITANIMETROPOLITANIMETROPOLITANI



Un sistema di mobilità di area 

vasta che abbia il suo perno nel 

Sistema Ferroviario Metropolitano,

che va rapidamente completato, 

che potenzi il trasporto pubblico 

locale…



IPOTESI PMIPOTESI PMIPOTESI PMIPOTESI PM

COME FACCIO AD ANDARE IN COME FACCIO AD ANDARE IN COME FACCIO AD ANDARE IN COME FACCIO AD ANDARE IN 

AEROPORTO AEROPORTO AEROPORTO AEROPORTO 

DALLA  STAZIONE CENTRALE?DALLA  STAZIONE CENTRALE?DALLA  STAZIONE CENTRALE?DALLA  STAZIONE CENTRALE?

DOMANDA DEI CITTADINI METROPOLITANIDOMANDA DEI CITTADINI METROPOLITANIDOMANDA DEI CITTADINI METROPOLITANIDOMANDA DEI CITTADINI METROPOLITANI

COME FACCIO AD ANDARE IN AEROPORTO ? COME FACCIO AD ANDARE IN AEROPORTO ? COME FACCIO AD ANDARE IN AEROPORTO ? COME FACCIO AD ANDARE IN AEROPORTO ? 

POSSO USARE ANCHE IL TRENO?POSSO USARE ANCHE IL TRENO?POSSO USARE ANCHE IL TRENO?POSSO USARE ANCHE IL TRENO?

LA IPOTESI PM DALA IPOTESI PM DALA IPOTESI PM DALA IPOTESI PM DA’’’’ PER SCONTATO CHE SIA PER SCONTATO CHE SIA PER SCONTATO CHE SIA PER SCONTATO CHE SIA 

NECESSARIO USARE LA STAZIONE CENTRALE NECESSARIO USARE LA STAZIONE CENTRALE NECESSARIO USARE LA STAZIONE CENTRALE NECESSARIO USARE LA STAZIONE CENTRALE 

DIDIDIDI BOLOGNA PER ANDARE ALLBOLOGNA PER ANDARE ALLBOLOGNA PER ANDARE ALLBOLOGNA PER ANDARE ALL’’’’AEROPORTOAEROPORTOAEROPORTOAEROPORTO









E SE ARRIVA UN E SE ARRIVA UN E SE ARRIVA UN E SE ARRIVA UN 

PASSEGGERO DA PASSEGGERO DA PASSEGGERO DA PASSEGGERO DA 

POGGIO RUSCO ?POGGIO RUSCO ?POGGIO RUSCO ?POGGIO RUSCO ?

O DA CREVALCORE O O DA CREVALCORE O O DA CREVALCORE O O DA CREVALCORE O 

DA SAN GIOVANNI IN DA SAN GIOVANNI IN DA SAN GIOVANNI IN DA SAN GIOVANNI IN 

PERSICETO, PERSICETO, PERSICETO, PERSICETO, 

CASTELFRANCO CASTELFRANCO CASTELFRANCO CASTELFRANCO EEEE…………



Occorre rivedere la rete infrastrutturale con 

una forte attenzione alle condizioni di 

sostenibilità ambientale, energetica, 

economica e di sicurezza delle opere 

trasportistiche in via di realizzazione

(Civis e People mover)



““““RIVEDIAMORIVEDIAMORIVEDIAMORIVEDIAMO””””

VALUTAZIONE VALUTAZIONE VALUTAZIONE VALUTAZIONE 

ALTERNATIVEALTERNATIVEALTERNATIVEALTERNATIVE

CON IPOTESI CON IPOTESI CON IPOTESI CON IPOTESI 

COMPLETAMENTO COMPLETAMENTO COMPLETAMENTO COMPLETAMENTO 

STAZIONE SFM STAZIONE SFM STAZIONE SFM STAZIONE SFM 

AEROPORTO AEROPORTO AEROPORTO AEROPORTO 











2’ 30” 30” 4’

7’ 3’ 3’ 45” 6’ 20’

7’

PASSEGGERI DA DIREZIONE MI E VR

STAZ 

AEROPORTO

STAZ

CENTRALE



2’ 30” 30” 4’

2’ 3’ 45”

7’

12’

14’

PASSEGGERI DA DIREZIONE RN E FI “PASSANTI”

STAZ 

AEROPORTO

STAZ

CENTRALE

6’



2’ 30” 30” 4’

2’ 3’ 45”

7’

12’

23’

PASSEGGERI DA BOLOGNA CENTRO E DIREZIONI NON 

“PASSANTI”

STAZ 

AEROPORTO

STAZ

CENTRALE

6’

2’ 7’



NON ESISTE NON ESISTE NON ESISTE NON ESISTE 

ROTTURA ROTTURA ROTTURA ROTTURA DIDIDIDI CARICO CARICO CARICO CARICO 

PER I PASSEGGERI CHE PER I PASSEGGERI CHE PER I PASSEGGERI CHE PER I PASSEGGERI CHE 

ARRIVANO ARRIVANO ARRIVANO ARRIVANO 

DIRETTAMENTE ALLA DIRETTAMENTE ALLA DIRETTAMENTE ALLA DIRETTAMENTE ALLA 

STAZIONE AEROPORTOSTAZIONE AEROPORTOSTAZIONE AEROPORTOSTAZIONE AEROPORTO



TEMPI ESEMPIO DI CALCOLO SUL BACINO DI UTENZA SFM

PER QUESTO TIPO DI UTENZA CON 4 SOLI  MILIONI DI SPESA PER 

L’ADEGUAMENTO STAZ AEROPORTO POTREMMO OTTENERE UNA 

DIFFERENZA DI SOLI 4 MINUTI COL PM CHE NE COSTA 100 



SERVE UNA STAZIONE SERVE UNA STAZIONE SERVE UNA STAZIONE SERVE UNA STAZIONE 

DELLDELLDELLDELL’’’’ AEROPORTOAEROPORTOAEROPORTOAEROPORTO

(SFM) (SFM) (SFM) (SFM) 

NON UNA STAZIONE NON UNA STAZIONE NON UNA STAZIONE NON UNA STAZIONE 

PERPERPERPER LLLL’’’’AEROPORTOAEROPORTOAEROPORTOAEROPORTO

(PM)(PM)(PM)(PM)









PARAMETRI X VALUTAZIONE “SCIENTIFICA” ALTERNATIVA

SFM STAZ AEROPORTO VS MARCONI EXPRESS

PARAMETRO TEMPO/PASSEGGERI

SOMMATORIA DEL NUMERO PASSEGGERI  STIMATI CHE 

ARRIVERANNO IN AEROPORTO CON SFM O PM (DA OGNISPECIFICA 

DIREZIONE) 

X TEMPO DELLA ALTERNATIVA SFM-PM PER QUELLA DIREZIONE

PARAMETRO COSTO TEMPO/PASSEGGERO

COSTO POSSIBILI SOLUZIONI SFM – PM 

DIVISO PER I TEMPI/PASSEGGERI CALCOLATI COME SOPRA 

PARAMETRO AMBIENTALE

CO2 X KILOMETRO AGGIUNTIVO PER LE SOLUZIONI

PARAMETRO CAPACITA’ MEDIA E DI PICCO – FLESSIBILITA’ …..
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